



АЛЕКСАНДРО-МАРИИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ.

Всѣ мы, болѣе или менѣе, стремимся или, по крайней мѣрѣ, хотимъ показать, что стремимся къ доброй цѣли на пользу общественную; однако, въ концѣ концовъ, намѣренія наши, къ сожалѣнію, не всегда оправдываются и далеко не соотвѣтствуютъ ожиданіямъ, даже самыемъ умѣреннымъ. Но за то, чѣмъ чаще встрѣчаемся мы съ подобными примѣрами неудачъ, тѣмъ отраднѣе становится для насъ факты, въ которыхъ проявляется не одно только желаніе принести пользу обществу, но и самое дѣло. Въ этомъ случаѣ утѣшительнымъ примѣромъ можетъ быть Александро-Маріинское учебное заведеніе, находящееся въ Москвѣ и основанное Варварою Евграфовною Чертовой, нынѣ его попечительницею. Обозрѣвая это училище теперь, трудно себѣ представить, чтобы оно, не болѣе какъ въ одиннадцать лѣтъ своего существованія, могло достигнуть такого превосходнаго положенія во всѣхъ отношеніяхъ и притомъ безъ

всякихъ основныхъ средствъ материальныхъ. Вотъ краткая исторія этого училища:

Въ 1857 г., 10 февраля, г-жа Чертова, призрѣвъ 12 бѣднѣйшихъ дѣвочекъ, открыла для нихъ на собственный счетъ пріютъ. Дѣти пользовались помѣщеніемъ, столомъ, одеждой и уроками исключительно на счетъ своей благодѣтельницы. Первоначальная обстановка заведенія была самая скромная. Оно помѣщалось не болѣе какъ въ двухъ-трехъ небольшихъ комнатахъ. Но «не красна изба углами», по русской пословицѣ. Учредительница этого маленькаго пріюта, сознавая вполнѣ значеніе принятыхъ ею на себя обязанностей относительно призрѣваемыхъ, поспѣшила прежде всего обратить вниманіе не на внѣшнюю сторону дѣла, какъ это у насъ случается, чтобы только бросить пыль въ глаза, а на самую существенную потребность дѣтей, выражющуюся въ ихъ нравственномъ воспитаніи и образованіи научномъ. Въ этомъ случаѣ г-жа Чертова встрѣтила полное сочувствіе и полную готовность къ безкорыстному служенію дѣлу въ Ю. Х. Шайнфлугъ (нынѣ инспекторъ училища). Несмотря на собственные многочисленные занятія, какъ преподавателя въ Екатерининскомъ институтѣ, г. Шайнфлугъ не только отдалъ все свое свободное время занятіямъ по устройству учебной части въ новомъ пріютѣ; но въ то же время успѣлъ заинтересовать имъ многихъ изъ

своихъ сотоварищей, которые изъявили готовность заниматься въ немъ безвозмездно. Вотъ тѣ основанія, на которыхъ возникло, существующее нынѣ, одно изъ лучшихъ женскихъ учебныхъ заведеній въ Москвѣ, доставляющее образованіе 300 дѣвицамъ; за прочность этихъ основаній можно ручаться уже потому, что они были послѣдствиемъ христіанскаго побужденія къ добруму дѣлу; и мы не ошибемся, если скажемъ, что въ продолженіи одиннадцатилѣтняго существованія этого училища едва ли не въ первый разъ упоминается о немъ въ печати; но, несмотря на это, оно уже известно въ самыхъ отдаленныхъ мѣстахъ Россіи, судя потому, что въ настоящее время между его воспитанницами находятся дѣти, привезенные съ Кавказа, изъ Сибири и т. д.

Самое теплое материнское попеченіе учредительницы въ отношеніи нравственномъ и материальномъ, съ одной стороны, и разумное устройство собственно образовательной части—съ другой, въ непродолжительномъ времени вызвало со стороны общества полное довѣріе къ юному заведенію и число его воспитанницъ вскорѣ возросло до 52, изъ которыхъ 20 находились на полномъ иждивеніи училища бесплатно, а остальная съ платою только по 35 р. въ годъ. Спустя два года, однѣмъ изъ благотворителей училища является Александръ Васильевичъ Борисовскій (нынѣ умершій),